

“省内居民可以一证通办啦！”

公安部八项出入境便利措施实施没几天，已经有人尝到甜头

本报记者 陈佳妮
通讯员 万佳俊 闫俊华

本报讯 2月1日起，公安部八项出入境便利措施正式实施。几天来，已有不少浙江居民尝到了甜头，享受到了便利。

2月1日上午，户口在浙江金华的王女士，在嘉兴市公安局南湖分局出入境大厅，一口气办好了自己和女儿两个人的护照和港澳通行证，而她所带的证件，只是一张身份证件和一本证明女儿身份的户口簿。

“确实方便！如果前几天来的话，可能我还不符合办证条件。而现在，只要户口在浙江省内，我们外地人办护照跟嘉兴本地人办理的流程、提供的材料

一样……”王女士说，早在几天前，她就已经了解到新的便利措施，并预约了办理业务。

“近几年来，我们的办理条件一直在逐步简化。现在，浙江户籍人员终于简化到可以通过‘一张身份证’来办理多项业务。”南湖分局出入境办事大厅窗口民警沈昱介绍说，以王女士为例，如果放在以前，她想要在嘉兴办理护照，除了要携带自己的身份证之外，还必须先去办理居住证或者提供6个月以上的居住登记证明，而现在，只需要本人的身份证件就可以直接办理。”沈昱介绍。

据了解，此次推出的公安部出入境便利措施共有八项，王女士所适用的正是第一项：省内居民可在全省范围内办理出入境证件。措施中与大家平时出

行联系更为紧密的，还有省内居民可在全省范围内自助办理往来港澳台旅行签注。“举个例子，如果我是杭州人，已经持有往来港澳台通行证，并且需要办理签注，但近期人在嘉兴工作。在以前，我必须带着居住证到出入境大厅柜台办理；而现在，我可以到就近的签注机上自助办理。”沈昱介绍。

八项便利措施中，还有一项是符合条件的外省居民可就近办理出入境证件。沈昱再举例说：“假设我是嘉兴本地户口，我的妻子、子女或者父母（登记备案的国家工作人员、现役军人除外）的户口是外省的。他们想要办理出入境证件的话，只要带上我的身份证原件和相关亲属关系证明，就可在嘉兴办理。”

让电子鞭炮告别“野蛮生长”

张海英

在很多城市对烟花爆竹“禁放”或“限放”的情况下，电子鞭炮已悄然进入市场销售。据报道，这种“搞声音，造氛围”的生意日趋火爆，但看似安全的电子鞭炮，似乎也是“危机四伏”——由于生产门槛低、标准缺失，很多产品设计之初未考虑安全因素，存在质量安全风险。

鞭炮被认为是年味的组成部分。但由于传统鞭炮对空气会造成污染，碎纸屑影响环境，加上制造了不少安全事故，禁放城市已越来越多。这也给电子鞭炮生产商、销售商以巨大商机，部分城市也公开鼓励电子鞭炮替代传统鞭炮。

但目前看，被渲染为“既环保又安全”的电子鞭炮，并没有那么安全。从碎片式报道来看，有些安全隐患不容忽视：如去年1月，上海市质监局组织开展的电子鞭炮产品质量安全风险监测结果显示，95%的电子鞭炮产品样品与参考依据标准不一致，质量安全令人担忧。

由于目前我国实施的《烟花爆竹安全与质量》中并未涉及电子鞭炮，电子鞭炮也没有行业标准，即便个别地方组织开展电子鞭炮产品质量安全风险监测，也只能参考其他电子设备、灯具等标准。调研人员发现，从风险监测数据分析，电子鞭炮不符合的项目大多为基础的安全项目，可产生触电甚至着火等灾难性的危险。

在电子鞭炮取代传统鞭炮形势明朗的背景下，笔者以为，把电子鞭炮关进“标准笼子”“制度笼子”“监管笼子”，很有必要：要么把电子鞭炮纳入《烟花爆竹安全与质量》中，要么为电子鞭炮单独制定生产标准。另外，相关部门也要把电子鞭炮纳入监管职责范围内，春节期间进行重点监管。

现实需求刺激下的电子鞭炮行业，不能总处于标准、制度等缺失的状态。虽然网上未查到太多类似安全事故，但监管可“先知先觉”，让电子鞭炮尽早从“野蛮生长”回归“健康成长”。

精彩节目诉初心



本报记者 陈赛男 通讯员 徐如红

本报讯 2月2日下午，杭州市司法局在杭州大剧院举行“新时代新气象新作为——学习十九大精神暨司法行政工作汇报会”。

汇报会的重头戏是一台由全市司法行政系统各条战线的监狱戒毒人民警察、法律服务工作者、机关干部自编自导自演的文艺汇演。一阵激昂热烈的战鼓声，一首气势磅礴的《出塞》曲，一段朗朗上口的快板……13个融合了歌舞、戏曲、小品、诗朗诵、情景剧等多种形式的节目，将杭州司法行



政开展法治宣传、人民调解、社区矫正、法律服务、法律援助等工作镜头逐一展现在观众面前，通俗易懂、生动活泼。整台文艺汇演分成“砥砺前

行”“幸福和谐”“不忘初心”三个篇章，充分展现了杭州市司法行政工作蒸蒸日上、司法行政人奋发有为的良好风貌。

“推动法治进程十大案件”评选揭晓 “阿里打假第一案”入选

通讯员 临泽 本报记者 张倩

本报讯 近日，最高人民法院举办的“2017年推动法治进程十大案件”评选活动揭晓，“阿里打假第一案”即全国首例电商平台打假案入选。

据了解，继2017年马云在全国两会期间呼吁“像治理酒驾一样治理假货”后，阿里率先拿起法律武器起诉售假卖家，提高蓄意售假的成本，用法律武器维护权利人、商家及平台自身利益。

2017年3月8日，淘宝网依据双方签订的《淘宝服务协定》，以违背不得售假约定、侵犯平台商誉为由，将出售假冒玛氏皇家猫粮的姚某告上法庭。7月20日，上海市奉贤区法院审理后认为被告姚某的售假行为对淘宝网商誉造成

了损害，一审判决被告向淘宝赔偿人民币12万元。

作为全国首例公开宣判的电商平台起诉售假卖家案，该案引起了社会各界的广泛关注，并相继入选了“2017年度人民法院十大民事行政案件”和《2017中国法治蓝皮书》。

“该案系全国首例电商平台打假案，其对司法界和社会的正面示范作用明显。”最高人民法院的推荐理由写道：该案填补了此类案件审理的空白，为今后类案的审理提供了宝贵的参考依据，起到了良好的示范作用。此外，有利于促进电商平台的健康长久发展和国家经济社会的稳定有序发展，传递了社会正能量，明确了司法打假的力度和决心，有利于巩固风清气正的良好社会氛围。

“电商平台对售假电商直接提起违约损害赔偿之诉，有利于依法切割平台与失信经营者之间的利益链条与诚信株连。”中国人民大学法学院教授刘俊海在点评此案时表示。

“‘阿里打假第一案’的胜诉给网络假货治理开辟了一条新的道路，也给了我们信心。”阿里巴巴高级法务专家张译文说，阿里在实践中发现，要想通过民事赔偿方式给售假者以震慑，还有很长的路要走，比如平台作为商誉损失方的法律量刑标准亟待建立。

据悉，此次获选的“阿里打假第一案”并非个案。目前，阿里已向法院提起类似诉讼12起。就在今年1月16日，阿里对外宣布将于近期启动起诉售假卖家专项月，首批计划对100个售假卖家展开追偿。

“巡处合一”护平安

近日，永康市公安局东城派出所举行“巡处合一”警务机制改革启动仪式暨辖区节前防控开巡仪式。

位于城市繁华地段的东城派出所辖区治安状况较为复杂，“巡处合一”警务模式在促进所队精细化管理、多部门警种联勤联动的同时，将网格化巡逻与规范化处警有机结合，有助于提高街面见警、管事、处警效率。据了解，该所将科学投入警力，开展全天24小时分时段、分重点巡处工作，3个步巡组和1个机动组也将在重要时段、重点区域开展动态巡逻。

通讯员 吕培思

